

聚焦兩會·關注中國

2012 全國兩會專輯

「十二五」新起點 新發展

粵工商 創新監管服務手段 不斷優化市場環境

在市場經濟充分發展、市場主體利益多元化複雜化的廣東，工商執法和服務顯得尤其重要。2011年是「十二五」開局之年，在廣東省委、省政府提出「加快轉型升級，建設幸福廣東」的發展戰略目標的背景下，廣東省工商系統進一步加強並創新市場監管和服務功能，在加快服務型、監管型、法治型工商建設，推進監管科學化、精細化建設等方面，取得可喜成績，為服務「加快轉型升級，建設幸福廣東」作出積極貢獻。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋先後三次批示，對工商工作給予充分肯定。

在成績面前要保持冷靜。廣東省工商局局長盧炳輝表示，2012年是實施「十二五」規劃承上啟下的重要一年，也是加快轉型升級、建設幸福廣東的關鍵一年。而目前，國內外經濟形勢仍複雜和嚴峻。為此，廣東省委、省政府及時組織部署了全省範圍的打擊欺行霸市、製假售假、商業賄賂和建設社會誠信體系、市場監管體系的「三打兩建」工作，舉全省之力優化市場環境。作為「兩建」的牽頭單位，廣東省工商部門將突出抓好「三打兩建」，不斷優化市場環境，深入推動效能建設和自身建設，全力服務廣東增創發展新優勢。

■香港文匯報記者 蘭廣凱



■2011年領導幹部大接訪活動，省局領導在接訪群眾。

創新市場監管手段 服務城鄉經濟

回顧2011年工作，廣東工商系統圍繞服務「加快轉型升級，建設幸福廣東」目標，在執法監督和服務市場等方面做了大量工作，取得諸多卓有成效的成績。監管執法是工商部門第一職責。盧炳輝介紹，在建設監管型工商方面，一年來，全省工商系統堅持加強監管與依法行政有機結合，持續強化法治行政理念，推動法治行政深入發展。為夯實法治基礎，大力進行體制機制改革，在「一個窗口許可、一支隊伍辦案」體制改革、健全聯動協作監管執法機制、推行網絡化監管方面，取得可喜成績。為提高市場監管效能，工商部門進一步完善法制規範，不斷出台監管執法新規定，着力完善市場監管法制規範，推動監管執法效能不斷提升。為進一步增強對消費者的維權力度，廣東工商部門狠抓流通環節食品安全整治，「嚴防嚴查嚴處」食品安全違法行為，創新性實施食品安全「黑名單」制度。為加強農村市場的監管，工商部門深入開展農村食品市場、乳製品市場、酒類市場、季節性及節日性食品市場等專項執法檢查行動，嚴厲打擊流通環節違法添加和濫用食品添加劑等違法行為。同時，嚴厲打擊製售假冒偽劣農資行為，2011年，工商部門共立案查處農資商品違法經營行為1231宗，案值913.25萬元。



■陽江市局領導帶隊深入市場主體開展「大走訪」

服務市場發展是工商部門的第二項重要職能，廣東工商部門緊緊圍繞服務調結構促發展、經濟轉型升級的大局，強化服務意識，創新服務措施，提升服務效能。盧炳輝介紹，去年，廣東省局制定了登記制度改革實施方案，推進商事登記改革內容納入《珠海經濟特區橫琴新區條例》，在深圳開展商事登記改革探索，改革取得突破性進展。同時，緊緊圍繞促進市場主體加快發展的職能，引導個體工商戶升級，出臺優惠政策，大力扶持民營企業和小微企業。開展港澳個體工商戶在粵先行先試，積極促進個體私營經濟發展壯大。2011年廣東工商系統共幫助17000戶個體戶升級為企業，涉及註冊資本44.6億。截至12月底，全省各類市場主體487.6萬戶，比上年末增長6.7%，位列全國第一，外資企業戶數和個體工商戶數繼續

領跑全國。

為創新服務發展方式，廣東省工商局研究制定「十二五」時期廣東推進商標戰略的實施意見，出臺扶持商標戰略實施示範城市和示範企業發展的措施，積極提出商標與品牌建設的建議。這些措施得到廣東省委書記汪洋及原省長黃華華等省領導批示肯定。在服務社會建設方面，廣東省工商部門深入開展市場中介組織防治腐敗工作，力推市場主體信用建設。為做好「雙到」扶貧工作，廣東省工商部門以養牛產業化帶動，幫助扶貧點寶石村提前完成七項民生工程和16個幫扶項目，在全省考核中被評為優秀。

主抓「三打兩建」 優化市場環境

2012年，是實施「十二五」規劃承上啟下的重要一年，是加快轉型升級、建設幸福廣東的關鍵一年。而加快轉型升級，迫切需要一個良好的市場環境，一個穩定的市場秩序。為此，廣東省委、省政府組織部署了全省範圍的打擊欺行霸市、製假售假、商業賄賂和建設社會誠信體系、市場監管體系的「三打兩建」工作，舉全省之力優化市場環境，省委書記汪洋親自部署和動員。根據安排，廣東省委明確由省委副書記朱明國負責，省委政法委牽頭，開展「三打」行動；由省長朱小丹負責，省工商局牽頭，開展「兩建」工作。前不久，省委、省政府組織召開了全省「三打兩建」動員大會，省委書記汪洋主持會議並作講話，省委副書記、省長朱小丹，省委副書記朱明國分別作講話。省局也召開了全省工商系統「三打兩建」工作會，重點部署了「三打」工作。

盧炳輝介紹，此次「三打兩建」行動，層次

很高，要求很嚴，是廣東省委、省政府在轉型升級關鍵時刻，為淨化市場環境，促進加快轉型，做出的重大戰略決策。廣東省工商系統將高度重視，將「三打兩建」作為今年全系統的一項中心工作，抓實抓好。在實施原則上，將細化行動方案，狠抓工作落實，切實做到「以打促建，邊打邊建，打出成效，建出成果」。

在具體實施辦法上，廣東省工商部門將堅持「以打促建」，重拳打擊欺行霸市、製假售假、商業賄賂等違法行為，提高監管執法能力。要明確重點，把「三打」中有關工商部門的工作內容作為重點打擊對象，將「三打」工作與打擊無照經營、打擊傳銷、打擊侵犯知識產權和製售假冒偽劣商品、打擊虛假違法廣告、打擊銷售假冒偽劣農資商品、打擊霸王條款和市場中介組織防治腐敗等專項行動結合起來，以治理商業賄賂為重點，深化競爭執法工作，統一部署，統一行動。在食品安全、工程建設、進口商品經營等重點領域實現案件類型和查辦方法方面的突破，查辦若干在全省具有一定社會效應和社會影響力的大案要案。

同時，堅持「以點帶面」，系統開展社會信用體系建設和市場監管體系建設，探索監管長效機制。工商部門將進一步完善「守合同重信用」活動和誠信市場創建活動運作機制，強化市場信用建設；進一步完善「經濟戶籍庫」建設，發揮「黑牌數據庫」的作用。要開發全省信用信息平台，公開企業良好信用信息，公開行政處罰結果信息，公開企業監管情況信息，公開企業合同簽約履約信用信息，公開企業信用的修復信息，公開查詢企業信用信息的辦法，形成有效的守信激勵和失信懲戒機制。要營造氛圍，以完善廣告聯合監管機制為抓手，發揮聯席會議作用；進一步加強部門的協作，營造內和外順的市場監管環境。



■工商執法人員查處涉虛傳銷假冒紅酒高點



■茂名市工商局在為民服務創先爭優中舉辦「消費安全宣傳周」活動

創新監管服務 汪洋二次批示肯定

一年來，廣東省工商系統在省委、省政府、國家工商總局的領導下，認真貫徹落實黨委、政府方針政策和上級指示精神，團結拚搏，開拓進取，抓改革促監管，抓創新強服務，抓規範提能力，為服務「加快轉型升級，建設幸福廣東」作出積極貢獻。中共中央政治局委員、廣東省委書記汪洋先後三次批示，對工商工作給予充分肯定。盧炳輝介紹，總體來說，2011年廣東省工商工作有三大特色：

一是深化服務亮點顯出。實施差別化扶持政策支持優勢企業發展，在支持個體戶升級、支持「三來一補」企業轉型升級等6個方面實現了創新和跨越，得到了汪洋批示肯定；在轉型升級的關鍵時刻，省工商局出臺措施支持優勢企業發展，服務中心意識強，對於創造轉型的條件和氛圍都十分必要，值得稱道。

二是強化監管效能倍增。以信息化為依托，以科技創新和機制創新為驅動，堅持邊建邊創，一手抓原有監管執法系統優化升級，一手抓新平台新系統的開發創建，開發了網上登記系統、網絡市場監管系統、基層綜合監管系統等業務平台，穩步構建起覆蓋全面、綜合立體、科學高效的一體化監管體系，不斷提升市場監管科學化、信息化水平。汪洋對此也給予了高度評價：工商工作面對萬企千家，運用網絡開展工作效率更高、效果更好，值得堅持、完善、推廣。

三是強化自身建設成果豐富。在去年國務院糾風辦部署的執法部門政風行風評議活動中，省局機關、16個地級以上市局和138個縣（區）局摘取綜合得分第一的好成績。江門、佛山、河源、清遠、雲浮等5市獲得「滿堂紅」。省局在廣東省政府工作部門依法行政滿意度測評中排名第一，作為省單單位唯一代表在依法治省工作會議上介紹經驗。省局、江門市局、茂名市局被中央宣傳部、司法部授予「全國法制宣傳教育先進單位」榮譽稱號。

三打兩建工作 粵工商重點整治四領域



■市場監管

日前，廣東省工商局召開全系統「三打兩建」視頻工作動員會議，重點部署開展「三打」工作。全省工商系統1萬3千多名工商幹部參加了會議。根據部署，廣東工商部門開展「三打」工作，將著重在「食品」、「民生」、「高危」和「重害」四個領域加大打擊力度，着力在「規範執法」、「完善體制」、「鍛煉隊伍」、「營造環境」、「塑造形象」五個方面取得新成果。

為確保全省工商系統「三打兩建」工作取得扎實成效，廣東省工商局專門成立「三打兩建」領導小組，負責統一領導全省工商系統「三打兩建」工作。廣東省工商局強調了

專項行動的紀律要求，要求全體工商幹部要強化法律意識、證據意識、程序意識，做到依法辦案、公正辦案，敢於辦案，不得辦人情案、關係案，保證把每起案件都辦成鐵案；要求所有工作人員都要嚴格執行保密紀律，不該講的絕對不講，不該透露的消息絕對不透露；不得洩露專項行動情報，或為犯罪分子通風報信。同時嚴禁工商人員特別是領導幹部充當「保護傘」，干擾辦案，為涉嫌違法犯罪人員說情開脫或使之逃避打擊。一旦出現以上情況，對相關人員先停職查辦，再依法嚴懲，不管涉及誰，一律一查到底，決不姑息遷就。



■汕頭市金平區東墩工商所在社區向食品經營戶宣傳法律法規